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» ίου κοσμου 
η Ελλάδαν4/ιο ζτζν έκθεση τον Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για την ανθρώπινη ανάπτυξη 

προκύπτει ότι η χώρα μαε είναι δημοκρατική, κοινωνική και οικολογικά ευαίσθητη

Η
 ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ ΤΩΝ Η Ν Ω ΜΕΝΩΝ Εθνών (2 0 0 2 ) για την «Ανθρώπινη ανά- 

πτυΕη» (Human Developm ent Report 2002/Deepening dem ocracy in a fragmented world) αναδεικνύει την Ελλάδα eras πρώτεε θέσειε παγκοσμίου (24η επί συνόλου 173 κρατών). Από την έκθεση των Ηνωμένων Εθνών προκύπτει ότι η Ελλάδα είναι μια χώρα δημοκρατική, κοινωνική, οικολογικά ευαίσθητη, παράγονταε ει- ρήνηε, σταθερότηταε, δημοκρατίαε και ευ- ημερίαε.Η Ελλάδα είναι μια χώρα που θεωρείται ότι ανταποκρί- νεται eras ανη- συχίεε και eras ανάγκε$ των πολιτών m s , ενώ παράλληλα προωθεί και κατοχυρώνει την αλληλεγγύη και τη συνοχή σε όλη την επι- κράτειά ms.Στην Ελλάδα κυριαρχούν οι δημοκρατικοί θεσμοί, η παιδεία των πολιτών έχει βελτιωθεί ραγδαία σε σύγκριση με τη δεκαετία του '90, όπου το πνευματικό επίπεδο ήταν πολύ χαμηλότερο, ενώ ο Tunos (εφημερίδεε, περιοδικά κτλ.) έχει πλήρη ελευθερία έκ- eppaons.Η έκθεση των Ηνωμένων Εθνών θεωρεί ότι η ορθή λειτουργία των δημοκρατικών θεσμών παίΕει κεντρικό ρόλο στην οικονομική ανάπτυΕη των κρατών σε παγκόσμιο επίπεδο. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, η «ανθρώπινη ανάπτυΕη» έχει cos στόχο τη δημιουργία ισχυρών μορφών δ η μ ο κ ρ α τ ία  διακυβέρνησή σε όλα τα επίπεδα εΕου- oias. Oneos προκύπτει από την έκθεση, τα κράτη τα οποία υστερούν σε δη- μοκρατικούε θεσμούε είναι πολύ δύ

σκολο να επιτύχουν t o u s  αναπτυΕια- κούε aroxous του οργανισμού (ΟΗΕ) a>s το 2015. Μάλιστα, αρκετέε χώρεε είναι τόσο υπανάπτυκτεε που ίσωε δεν το κατορθώσουν ούτε την προσεχή τριακονταετία.Συγκεκριμένα, παρόη οι αναπτυσ- σόμενεε xcopss έχουν προχωρήσει σε πολλά επίπεδα éxovras διαφοροποιήσει ns οικονομίεε t o u s  και τα βιομηχανικά προϊόντα t o u s  αντιπροσωπεύουν τώρα το 70% των εΕαγωγών t o u s , έναντι ενόε τετάρτου και κάτι πριν από 30 χρόνια, οι δημοκρατικοί θεσμοί tous χρήΕουν ακόμη μ εγα λ ύ τερ η ε βελτίωσηε και ω ρ ίμ α νσ η ε . Σε ό,τι αφορά την Ανατολική Ευρώπη, στα μέσα m s δε- καετίαε του 1970 έΕι στουε δέκα ανθρώπουε Εούσαν με λιγότερο από 1 δολάριο την ημέρα, ενώ σήμερα είναι μόλιε δύο errous δέκα. Οι εΕα- γωγέε και η παραγωγή t o u s  έχουν διαφοροποιηθεί σημαντικά, ενώ το προσδόκιμο επιβίωσηε είναι υψηλότερο και η Εωή έχει βελτιωθεί.Ωστόσο, για πάρα πολλέε χώρεε και ανθρώπουε η φτώχεια, η ανεργία και ο αποκλεισμόε παραμένουν σε υψηλά επίπεδα.Τα εισοδήματα στην Αφρική voticos ms Σαχάραε μειώθηκαν κατά μέσο όρο κατά 1% ετησίωε το διάστημα 1975- 1999, το 46% των ανθρώπων εΕακο- λουθεί να Εει με λιγότερο από 1 δολάριο την ημέρα και το προσδόκιμο επι- βίωσηε είναι 49 έτη, έναντι άνω των 60 ετών σε ôXss ns άλλε5 περιοχέε.Το ήμισυ του παγκόσμιου πληθυσμού Εει με λιγότερα από 2 δολάρια την ημέρα. Οι ανισότητεε μεταΕύ, αλ

λά και εντόε, των χωρών αυΕάνονται. Το 1960, το εισόδημα του πλουσιότερου ενόε πέμπτου του παγκόσμιου πληθυσμού ήταν 30 φορέε μεγαλύτερο από εκείνο του φτωχότερου ενόε πέμπτου. Σήμερα, είναι 90 φορέε μεγαλύτερο. Το πλουσιότερο ένα πέμπτο είναι υπεύθυνο σχεδόν για το 86% ms συνολικήε ιδιωτικήε κατανάλωσηε. Περίπου ένα δισεκατομμύριο γυναίκεε και άνδρεε είναι άνεργοι, υποαπασχολούμενοι ή εργαζόμενοι φτωχοί, 250 εκατομμύρια παιδιά εργάζονται σε ολόκληρο τον κόσμο και περίπου το 80% του ενεργού πληθυσμού δεν έχει πρόσβαση σε βασική κοινωνική προστασία.Παρ’ όλα αυτά, οι αυΕανόμενε3 ανι- σότητεε δεν είναι πρόβλημα μόνο του αναπτυσσόμενου κόσμου. Τα τελευταία χρόνια παρατηρούνται παρόμοι- ε5 τάσειε και eras πλούσιε5 χώρεε. Οι τάσεΐ5 αυτέε έχουν πολλέε αιτίεε, οι πε- ρισσότερεε από ns οποίε5 δεν έχουν σχέση με την παγκοσμιοποίηση. Η τεχνολογική πρόοδοε, για παράδειγμα, έχει προκαλέσει μεγάλεε αλλαγέε στην απασχόληση και έχει δώσει μεγαλύτερη aEia errous εργαδομένουε που βασίζονται erm γνώση, σε ολόκληρο τον κόσμο.Οι ανισότητεΞ στον τρόπο παρα- γωγήε και χρήσηε m s γνώσηε διευρύνουν το χάσμα ανάμεσα eras φτωχέε και πλούσιεε χώρεε. Η ανάπτυΕη και η χρήση νέων τεχνολογιών αποτελούν ευκαιρία, αλλά και πρόκληση. Μπορούν να δημιουργήσουν επιχειρηματικότητα ευρύτερηε βάση3 και ταχύτερη οικονομική ανάπτυΕη, συμβάλλονταε στην αποτελεσματικότερη χρήση των πόρων.Η έκθεση των Ηνωμένων Εθνών το- νίΕει το γεγονόε ότι οι φτωχοί στερούνται πόρων, ευκαιριών και δυνατότη- ταε υλοποίησης του δυναμικού t o u s , εΕαιτίαε m s μη ορθήε εφαρμογήε των δημοκρατικών θεσμών t o u s . Γι’ αυτό ακριβώε δουν υπό ανασφαλείε και περιθωριακές συνθήκες και η ικανότητά t o u s  να αντιμετωπίσουν τα πλήγματα εί-
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ναι περιορισμένη. Η μη ορθή εφαρμογή των πολιτικών θεσμών των κρατών αυτών αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για την ισχνή οικονομική ανά- πτυΕη και κοινωνική εΕέλιΕή τουε. ΓΓ αυτό, εΕάλλου, και οι επενδύσειε cms χώρεε αυτέε είναι ακόμη μικρέε.Παρόμοια σχέση υπάρχει μεταΕύ τηε κατάστασηε του περιβάλλοντοε και των ανθρώπων που εκτίθενται σε αυτό καθημερινώε. Η κακή υγεία οδηγεί στη φτώχεια, μέσω διαφόρων και έμμεσων μηχανισμών. Η ασθένεια, ο υπο- σνησμόε και η υψηλή γονιμότητα οδηγούν τα νοικοκυριά στη φτώχεια ή τα διατηρούν φτωχά.Οι φτωχοί θίγονται περισσότερο από τιε μεταδοτικέε νόσουε και παρουσιάζουν υψηλότερα ποσοστά γο- νιμότηταε, συχνά για να αντισταθμίσουν τα υψηλά ποσοστά παιδικήε και μητρικήε θνησιμότηταε.Επίσηε, έχουν ελάχιστη πρόσβαση στιε επίσημεε υγειονομικέε υπηρεσίεε και έχουν την τάση να χρησιμοποιούν ελάχιστα τιε διαθέσιμεε από αυτέε, ιδίωε τιε προληπτικέε υπηρεσίεε, που ίσωε θεωρούν ότι δεν αντα- ποκρίνονται στιε άμεσεε ανά- γκεε τουε. Χαρακτηριστικά, το 50% των οικονομικών κρίσεων των νοικοκυριών οφείλεται σε παρόμοια γεγονότα.Το υψηλό κόστοε των ασθενειών μειώνει την οικονομική ανάπτυΕη και περιορίζει τουε πόρουε που μπορούν να διαθέσουν οι κυβερ- νήσειε για να επενδύσουν στη δημόσια υγεία, ή τιε προσπάθειεε μείωσηε τηε φτώχειαε.Η Παγκόσμια Τράπεζα θεωρεί ότι πολλέε αφρικανικέε χώρεε ίσωε χάνουν ετησίωε 0,5% έωε 1,2% κατά κεφαλήν ανάπτυΕηε μόνο και μόνο λόγω του HIV/AIDS. Η ελονοσία στιε χώρεε τηε Αφρικήε νοτίωε τηε Σαχάραε είναι άμεσα υπεύθυνη για την απώλεια 7,4% του συνολικού ΑΕΠ. Υπολογίζεται ότι η συνολική απόδοση των επενδύσεων στιε αναπτυσσόμενεε χώρεε είναι 18% ετησίωε.Τα υψηλά ποσοστά δημογραφικήε αύΕησηε δημιουργούν τεράστια ένταση σπε κοινωνίεε με τιε περισσότερεε ασθένειεε. Σε 70 έτη ο πληθυσμόε τηε Γηε τριπλασιάστηκε από 2 δισ. σε 6,1 δισ. και ώε το 2050 θα φθάσει τα 9,3 δισ.Το 95% τηε αύΕησηε του πληθυσμού θα σημειωθεί στιε αναπτυσσόμενεε χώρεε. Η ταχεία αύΕηση του πληθυσμού

έχει ωε αποτέλεσμα να περιορίζεται η οικογενειακή επένδυση για κάθε παιδί, με συνέπειεε για την υγεία και τιε προοπτικέε εκπαίδευσηε, να μειώνονται τα επίπεδα παραγωγήε τροφίμων και να καταστρέφεται το περιβάλλον. Επίσηε, θα αυΕηθεί ο αριθμόε των ηλικιωμένων, των φτωχών και των νέων κάτω των 18 ετών, που αποτελούν το 50% του πληθυσμού των αναπτυσσο- μένων χωρών.Η έκθεση επιβεβαιώνει μία ακόμη φορά τη θέση που έχει κατακτήσει η χώρα μαε παγκοσμίωε. Χαρακτηριστικά, αναφέρεται:1. Η Ελλάδα καταλαμβάνει, σε επίπεδο «ανθρώπινηε ανάπτυΕηε», την 24η θέση επί συνόλου 173 κρατών. Είναι, δηλαδή, ανάμεσα στιε περισσότερο ανεπτυγμένεε χώρεε τηε υφηλίου.
2. Η Ελλάδα σε επίπεδο δημοκρατικό- τηταε του πολιτεύματόε τηε και λει- τουργίαε των δημοκρατικών θεσμών τηε παίρνει άριστα (10 με βάση κλίμακα από -10 έωε 10).
3. Η Ελλάδα σε επίπεδο κοινωνικών ελευθεριών κατέχει εΕέχουσα θέση * * * 4 5 6 7 8 9

(παίρνει 3 με βάση κλίμακα από 1/άρι-στα έωε 7), συγκρινόμενη με χώρεεόπωε οι ΗΠΑ (1), η Ιαπωνία (2) κτλ.
4. Η Ελλάδα σε επίπεδο πολιτικών δικαιωμάτων συνεχίζει να επιβεβαιώνει τη δημοκρατική διαχρονικότητά τηε, αφού βαθμολογείται με άριστα.
5. Σε ό,τι αφορά την ελευθερία του Τύπου, μόνο το 30% ελέγχεται από ιδιο- τελή συμφέροντα.
6. Η Ελλάδα χαρακτηρίζεται από πολιτική σταθερότητα και έλλειψη βίαε, αφού βαθμολογείται με 0,79 (με βάση κλίμακα από -2,50 έωε 2,50).
7. Το ελληνικό δικαιικό σύστημα χαρακτηρίζεται ωε από τα σταθερότερα παγκοσμίωε, αφού βαθμολογείται με 3,0 (βαθμοί κλίμακαε από 0 έωε 6).
8. Η αποτελεσματικότητα των ελληνικών κυβερνήσεων κρίνεται από τιε ικα- νοποιητικότερεε όσον αφορά το έργο τουε, αφού βαθμολογείται με 0,70 (βαθμοί κλίμακαε από -2,50 έωε 2,50).
9. Η διαφθορά στο ελληνικό κράτοε

μειώνεται χρόνο με τον χρόνο, αφού η Ελλάδα βαθμολογείται με 4,2 (βαθμοί κλίμακαε από 0 έωε 10), παρου- σιάζονταε θεαματική αύΕηση στην αποτελεσματικότητα καταπολέμησηε τηε διαφθοράε την τελευταία εΕαετία.
10. Το ποσοστό συμμετοχήε των ελ- λήνων πολιτών στιε εκλογέε είναι θεαματικό (76%), αν κρίνουμε και από την έκθεση, η οποία δείχνει ότι βρισκόμαστε σε περίοδο έντονηε απολι- τικοποίησηε παγκοσμίωε. Χαρακτηριστικά, το ποσοστό συμμετοχήε των ελ- λήνων πολιτών στα κοινά είναι μεγαλύτερο από εκείνο χωρών με βαθιέε δημοκρατικέε αΕίεε, όπωε η Βρετανία (59%), ο Καναδάε (61%), η Ισπανία (71%), η Ιρλανδία (66%), οι Ηνωμένεε Πολιτείεε (51%).
11. Το ποσοστό συμμετοχήε του γυναικείου φύλου στην ελληνική Βουλή αντιπροσωπεύει το 8,7% του συνόλου.
12. Οι μη κυβερνητικοί οργανισμοί ανέρχονται σε 2.137 σε μια χώρα 10.650.000 κατοίκων.
13. Η Ελλάδα απουσιάζει από τη λίστα των χωρών στιε οποίεε καταπατούνταιβάναυσα οι ανθρώπινεε ελευ- θερίεε και τα ατομικά δικαιώματα.

14. Ο μέσοε όροε ζωήε των Ελλήνων εκτιμάται σε 78,2 έτη, επιβεβαιώνονταε την καλυτέρευση τηε καθημερινό- τηταε των πολιτών του ελληνικού κράτουε.
15. Η ανάπτυΕη του βιοτικού επιπέδου τηε Ελλάδαε δεν είναι δυνατόν να μη συμβαδίζει με τα χαρακτηριστικά των υπολοίπων ανεπτυγμένων κρατών παγκοσμίωε. Κατ’ αυτόν τον τρόπο ο πληθυσμόε τηε χώ- ραε μαε αναμένεται να μειωθεί ώε το 2015 κατά 100.000 κατοίκουε (δηλαδή από 10.650.000 σε 10.500.000 κατοίκουε).

16. Η παιδεία τηε χώραε μαε συνεχώε βελτιώνεται και εκσυγχρονίζεται, αφού το ποσοστό που Εοδεύεται αντιπροσωπεύει το 8,2% του ΑΕΠ, από τα μεγαλύτερα παγκοσμίωε (επί του συνόλου των 173 κρατών τηε έκθεσηε).
17. Σε επίπεδο τηλεπικοινωνιών, η πρό-οδοε είναι ραγδαία. Ετσι, ενώ το 1990 αντιστοιχούσαν 389 τηλεφωνικέε γραμ- μέε σε 1.000 πολίτεε, το έτοε 2000 αντιστοιχούσαν 582. Επίσηε, ενώ το 1990 το ποσοστό χρηστών του ηλεκτρονικού δικτύου (Internet) αντιστοιχούσε σε 0,7% του πληθυσμού, το έτοε 2000 το ποσοστό αυτό αντιστοιχούσε σε 10,5%. μ

Η  Ελλάδα καταλαμβάνει σε επίπεδο «ανθρώπινηε ανάπτυΕηε» μία από τιε καλύτερεε θέσειε μεταξύ 173 κρατών
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